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Răspunsul bărbătesc dat de clubul par
tidului" naţionalist prin presideniul său Teo
dor Mihaii, invitaţiunii şefului partidelor în
tovărăşite Kossuth Ferencz, de a participa 
la conferenţa convocată de dânsul in ches
tiunea ajutorării familiilor rezerviştlor, a 
avut darul să strice rău dispoziţia dulce 

. ce domnia în vremea din urmă faţă de noi 
'• în taberele şoviniste. 

Gând unul, când altul, oameni pentru 
cari în vremuri de pace, când prin urmare 
mai uşor puteam fi observaţi, nici nu 
existam, ne-au căutat cu « szózat ->-uri cari 
de cari mai duioase, mai emoţionante. Iţi ve
nea să crezi, fie că e vre-o inspiraţie in
stantanee la mijloc i-a cuprins cumva de
odată vre-tm duh sfânt, fie că n'au alte 
griji, alte preocupaţii decât să ne împace 
pe noi, celelalte fiind toate în bună ordine. 

Kossuth Ferencz scoate foaie românea
sca, scrie răvaşuri poporului românesc în 
limba românească şi se miră de raportul 
înăsprit dintre Unguri şi Români, •eare nu 
poate avea alte cauze decât - neînţelegeri > 
ce ar fi la mijloc. Ei ne sunt cei rnäT'bulii 
prieteni, dar noi nu i-am înţeles, ori i-am 
înţeles rău. 

Până şi Apponyi, presumpţiosui conte, 
se coboară la noi, ceea-ce va încântă şi va 
obliga mult poporul românesc. 

Acţiunea nu se mărgineşte numai la şefi. 
Dat fiind de ei semnalul, vin în urma lor 
şi alţii, mai de mâna doua. Am avut ferici-
:irea să înregistrăm într'unul din numerii 
• recuţi simpatii din partea d-lui Szivăk imre, 
.in fost corifeu al partidului liberal, pe care 
iecl de ani I-a povăţuit cu sfaturile sale în 
politica de naţionalităţi, iar azi avem să dăm 
seama de aite simpatii, venite de unde poate 
le aşteptam şi mai puţin, delà dl Herczeg Mi-
há\y, şovinistul fost rector al universităţii din 
Budapesta, azi preşedinte la -Országos Nem
zeti Szövetség care se ştie ce scopuri ur
măreşte : maghiarizarea naţionalităţilor cu 
fer şi foc ! 

Domnul acesta. într'un număr mai recent 
al ziarului Egyetértés., ne consacră vre-o 
trei lungi coloane, vroind să dovedească 
ce bine ne merge, câte scoale am creat, câte 
banei am înfiinţat, ce autonomii largi avem, 
te progrese enorme am făcut — toate do
vadă de ocrotirea de care ne bucurăm în 
Ungaria. Dar încă binele ce ne aşteaptă ? 
Când Ungaria va fi independentă, ne vom 
împărţi pe ea frăţeşte, căci Maghiarii tot
deauna şi-au împărţit drepturile frăţeşte cu 
naţionalităţile. 

Aşa a mers strună până ieri. Poporul ro
mânesc şi-a dezarmat ca prin minune pe cei 
mai notoriei duşmani. Ne mai aşteptam acum 
doar delà Bánffy cu vre-o declaraţie de 
arnor. 

Dar vai, desinteresata dragoste puţin a 
ţinut. Pe când începea doar să ne încăl
zească şi pe noi — s'a răcit. Şi iată-ne din 
nou, din buni fraţi, cum ni-se zicea, că sun
tem, trădători şi vânzători de ţeara. 

Aşa ne intitulează mai nou, prietenii de ieri, 
supăraţi că clubul deputaţilor noştri a refu
zat pretextul, imposibil şi el, de a se lăsa 
folosit pentru o demonstraţie, care-i venea 
bine coaliţiei, tocmai acum în momentele de 
cumpănă din Viena. 

Pianul era doar prea cusut cu aţă albă. 
Andrássy, care-şi desminţise până în momen
tul din urmă, cu o frivolitate fără seamăn, 
şi memorandul şi conciliabulele lui cu Pi-
treich, ca a doua zi toate acestea să se do
vedească, ştia, împreună cu ceilalţi ciraci, ce 
are să urmeze, că are să fie chemat la pa
lat şi că e aci momentul decizător. Le tre
buia deci pentru prilejul acesta o demon
straţie care să învedereze solidaritatea între-
gei ţări şi mai aies" a naţionali :ă\î-!(.>r cu coa
liţia, un lucru ce trebuia necondiţionat să 
facă impresie în Viena. Pretext bun pentru 
arangiarea demonstraţiei, oferia îngrijirea de 
soarta familiilor rezerviştilor. 

In vederea acestei demonstraţii s'a făcut 
apropierea de Români cu — articole prin 
ziare. Să ne aducem numai aminie de or
dinea întâmplărilor. Articolele cătra Români, 
apar în diferitele ziare ungureşti deodată cu 
întâele veşti despre pace, care se solicita 
acum după culise prin intervenţii pe !a Pi-
triech, Goluchowsky şi alţi factori «străini* 
cu care coaliţia nu stă de vorbă». Intâiu 
Lukács, pe urmă Andrássy, acesta din urmă 
are întrevederi ascunse cu Pstriech, cu Fe
jérváry, cărora le rezumă puţin reduse în
tr'un memorand pretenţiile formulate din 
nou, în vreme ce acasă, rezistenţa se pro
pagă cu ultima înverşunare, scandaleie cu 
instalările ajung ia apogeu şi începe acţiu
nea ziaristică de raSiare a naţionalităţilor. 
Lumea nu putea înţelege: în Viena se vor
bea de pace, în ţară agitaţia pentru continua
rea scandalurilor se făcea cu înverşunare în
doită. 

Memorandul era acum la locul compe
tent şi trebuiau făcute ultimele eforturi pen
tru a sili Coroana la concesii si la accen
te area iui. 

Acela, ia efectul căruia se calcula mai 
mult era demonstraţia parlamentară. 

Aceasta însă a fost făcută ilusorie prin 

atitudinea bărbătească a deputaţilor noştri, 
lată de ce s'a sfârşit cu dragostea şi revin 
acum iar la sentimentele lor nefăţărite, ce 
nasc din ura ce ni-o nutresc. Iar suntem 
acum trădători, vânzători, împotriva cărora 
trebue să se ;descarce toată urgia. Treaba lor. 

Noi ne felicităm, că n'am servit nici in
direct de instrumente pentru ajungerea unor 
scopuri, pentru cari — e totuşi o cutezanţă ! 

să ni-se ceară şi concursul nostru. 
Le-am spus-o şi mai deunăzi şi le-o re

petăm : -poftească aşi întemeia singuri sta
tul lor naţional maghiar! Noi ne apărăm 
sărăcia şi nevoile şi neamul. Dumnezeu va fi 
cu noi b 

Români: şi coaliţia. In sfârşit în numărul 
delà 27 c. organul de căpetenie al coaliţiei, (Bu
dapesti Hírlap >, şi după el şi celelalte ziare, 
publică răspunsul dat de Dr. T. Mihaii invitării 
la conferenţa coaliţiei în afacerea reserviştilor. 

E curios însă : în vorbirea sa ţinută in seda 
Dietei. Kossuth între altele a zis următoarele: 

«... Croaţii şi naţionalităţile au răspuns, 
că se vor présenta Ia conferenţa. Nu ştiu dacă 
au venit. (Strigăte : Nu-s aici ! 

In acelaş număr, cu o coloană mai încolo 
"Budapesti Hírlap, publică răspunsul dlui Dr. 
^ЛіиаІі 

Cam si' împacă acestea doua. 
Scrisoarea dlui Mihaii, dată în numele clu

bului, este un refuz categoric. Cine a răspuns» 
dar dintre români, dlui Kossuth, că va merge 
la conferenţa? 

Ràsboiul vamaldintre Austro-
Ungaria şi Serbia deja şi până acum 
are urmări grele. Astfel joi întâiul ministru 
al Serbiei a spus, că în Serbîa sunt gata 
de a fi trimişi în Austria şi Germania 30.000 
porci graşi, dar din pricină, că Austria a 
închis graniţele, porcii nu pot fi trimişi, 
după cum nu vor putea fi porniţi nici ceilalţi 
porci mai slabi în preţ de 9 milioane de 
coroane. 

întâiul ministru crede, că Germania va 
protesta împotriva Austriei, deoare-ce şi 
negustorilor germani ii-se fac mari neajun
suri nelăsând Austria să treacă pe teritoriul 
său porcii destinaţi Germaniei. 

Fiume şi coaliţia. Dacă nu poate ajunge 
stăpână pe Viena, coaliţia aleargă acum să se îm-
prietinească cu Fiume. Numai acum iese adică 
la iveală ce a căutat contele Apponyi la Fiume. 
Nu s'a dus d-sa acolo numai de dragul de a 
vedea pe nenorociţii cari emigrează, cu atât 
mai puţin să le împartă vre-un ajutor, ci diplo
mat iscusii cum este, d-lui a zis una şi a făcut 
alia. Pe 4 Februarie era vorba să meargă la Fiume 
mai mulţi şefi din coaliţie. Cei din Fiume nu 
prea făcuseră însă preparative. Acum însă, dupăce 
Apponyi a fost la Fiume şi a vorbii cu prima
rul Dr. Vio, Kossuth a trimis acestuia următoarea 
telegramă : 

VÂNZARE MARE pentru transportare J : \ « 
toată marfa din magazin: articole A . cercetarea #> de « r ă v ă Iii» obiigä pe 
te sticlărie, porcelan şi lămpărie se 
vândeu preţuri foarte reduse - -

T. public binevo-
convinge personal; 

magazinului nu 
nimeni la cumpă

rare. 

Szabó Albert 
liferant de c u r t e a Alt. Sale 

archiduceluî Iosif 
Arad, str. Atczél Péter Nr. 1. 
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<Am aflat că vreţi să ne primiţi bucuros, d'a-
ceea vă şi mulţumesc anticipativ şi vă înştiinţez 
că vom sosi acolo la 10 Februarie». 

Subţire diplomat şi di Kossuth, n'avem ce să 
zicem.. . Mai pe ungurie telegrama s'ar fi putut 
însă formula cam astfel: Mă, vedeţi că venim la 
voi ! Nu cumva să vă pună păcatele să nu ne 
primiţi cu paradă. . . Că altfel ne faceţi de râsul 
lumii.. . 

Rezistenţa passivâ, după cum 
vesteşte o telegramă din Deva, în comitatul 
Hunedoarei se va putea urma şi un an de 
zile, de oarece pentru susţinerea slujbaşilor 
nesupuşi nouei stăpâniri s'au adunat în Ia
nuarie 60.000 coroane şi s'au mai subscris 
200.000 coroane. 

Chiar dacă e adevărată ştirea, şi atunci 
ea dovedeşte nu patriotism, ci imbecilitate. 
Căci în loc de a da sute de mii slujbaşilor reni-
tenţi, mai bine ar fi a se da pâne zecilor de mii 
de săraci cari rabdă foame, cerşesc ori fug 
în America. 

La Neoplanta, Joi seara s'a dat un ban
chet de bucurie, că s'a organizat şi acolo 
rezistenţa pasivă şi banii plătiţi în dare (de 
bună voie) au fost luaţi în primire de «co
mitetul de rezistenţă». 

Avizul Regelui. 
— Criza. — 

Sâmbătă regele a primit din nou pe con
tele Andrássy. Resultatul audienţei, care a 
durat 3M de oră a fost, că Majestatea Sa 
ci trimis prin dânsul un aviz coaliţiei. 

Că ce a trimis M. Sa. se poate numai 
presupune din dispoziţia nu prea încântată 
a şoviniştilor. Contele Andrássy a refuzat 
orice esplicaţii ; avizul, a zis, trebue să-1 dea 
acelora, cărora li s'a trimis. 

Ziarele şoviniste de eri scriu toate violent 
şi ireverenţios la adresa Regelui. Unele, ca 
de esemplu foile locale ungureşti, < Arad 
és Vidéke » şi Függetlenség », merg aşa de 
departe, în cât îşi permit cele mai groso
lane batjocuri la adresa Majestăţii Sale-
Nimeni nu le are însă nici o grijă. 

Programul milîiar al lui Andrássy. 
»Fremdenblatt» ziarul ministeriului de externe 

publică opiniunile unui fruntaş politician maghiar 
despre planul lui Andrássy. Politicianul maghiar, 
care afirmativ cunoaşte bine părerile Iui Andrássy, 
a zis următoarele: " 

Contele Andrássy a redus în programul său 
la minim pretenţiunile militare, dar a venit cu 
astfel de reforme, cari au întâlnit pân'aci opoziţia 
cercurilor militai e. Dacă Andrássy totuşi îşi sus
ţine proectele, cauza e că nu vrea un compro
mis pe scurtă vreme, ci vrea pace durabilă între 
Coroană şi parlamentul maghiar, care pe d'o 
parte, face posibilă desvoltarea armatei comune, 
pe de alta asigură capabilitatea de muncă a par
lamentului maghiar. 

Comitetul dirigent. 
Contele Andrássy Gyula încă din Viena 

şi-a avizat prietinii, cerând să se întrunească 
comitetul dirigent pentru ale comunica avizul 
Regelui. 

Comitetul dirigent, precum ni-se comu
nică, este convocat pe azi, dup'ameaz. 

înfrăţire maghiară-sârbă. 
Sub acest titlu »Budapesti Hirlap» scrie, că la 

banchetul din Neoplanta, arangiat în onoarea, în-
vingerei opoziţiei, s'au ridicat mai multe toaste 
de înfrăţire maghiaro-sârbă. Astfel cunoscutul pu
blicist Iasa Tomici ar fi ţinut următorul toast: 

»T R I B U N Ac 

— In povestea O mie şi una de nopţi», se 
zice, că o pasere sboară din noaptea întunecoasă 
pe o fereastră în o sală iluminată feeric, şi împo
dobită cu palmieri şi flori exotice şi de acolo 
pe altă fereastră din faţă ajunge iar în întuneric ; 
ajungând afară începe să se gândască, de ce a 
trebuit să ţină aşa de puţin, lumina, strălucirea, 
fericirea. E de dorit ca frăţietatea maghiaro-sârbă 
să nu fie aşa de scurtă, ca şi cum i-a fost lu
mina şi fericirea paserei din legendă. 

Augurul frăţietăţii maghiaro-sârbe, e un patriot 
însufleţit maghiar, care înainte cu douăzeci de 
ani a vestit principiul, pe care prezetKul 1-a veri
ficat: Mocsáry Lajos. 

Nu numai în Neoplanta, dar şi în celelalte ţi
nuturi ale ţării se lăţesc princiile Iui Mocsáry, 
care întrupându-se, vor face puternică şi fericită 
naţiunea, pentru-că Sârbii vor fi atunci cei mai 
devotaţi sprijinitori ai Magharilor. 

Mobilizarea corpuri lor de armată cehe . 

Se anunţă din Praga: «Klas Naroda» comunică 
ştirea că în curând vor mobiliza corpurile de 
armată 8 şi 9 în vederea evenimentelor din Bal
cani. Semioficios ştirea a fost desminţită. 

Consi l iu de miniştri. 

Tot azi, pe Luni dup'ameaz şi-a convocat încă 
din Viena, ministrul preşedinte Fejérváry, colegii 
în consiliu de miniştri. 

Ce a adus Andrássy. 
— Ştiri prin telefon. — 

Eri toate cercurile din Budapesta au fost într'o 
febrilă agit: ţie. 

Contele Andrássy ziua întreagă s'a sfătu;t cu 
şefii coaliţiei. 

Dispoziţ ia genera lă în cercurile coaliţ iei 
încl ină spre împăcare 

De aici silinţa de a explica de însemnate 
concesiile ce le-a adus Andrássy, cari însă 
în realitate nu conţin cu nimic mai mult, 
de cât ceea ce a adus Fejérváry astăvară, 
când a venit întâia oară la guvern. 

Concesiile acestea se pot cuprinde în trei 
grupe. 

Pe terenul militar, paritate absolută în 
chestiile insigniilor. Judicătura militară, limba 
de serviciu şi instrucţiune se va validita în
tr'o măsură mai mare ca pân'aci. 

Pe teren economic, Andrássy a adus teri-
torul vamal independent, dar numai delà 
1917 încolo. 

In politica internă mână liberă. 
Comitetul dirigent se întruneşte la 5 ore, 

ca să discute propoziţiile regale. 
Andrássy va călători probabil mâne la 

Viena, să ducă Majestăţii Sale răspunsul 
coaliţiei. 

Telegrame. 
Triplă alianţă balcanică. 

Budapesta, 29 Ianuar. «Pester Lloyd» pu
blică ştirea, menită a face senzaţie în cer
curile politice, că Serbia, Bulgaria şi Mun-
tenegro, sprijinindu-se pe protecţia Engli-
terei, au legat între dânsele, alianţă politică. 
Visita ministrului de externe sârb este adusă 
în nex causal cu aceasta. 

Nr. ll.f 

Scrisoare din Macedonia, • 
Salonic, 9 Ianuarie 151 

! 
Manifestaţie grecească . i 

Eri dimineaţa grecii din oraşul nostru s'i 
strâns în număr foarte mare Ia gimnaziul grecaj 
din localitate şi de acolo în frunte cu arhierei 
s'au dus la biserica grecească Sf. Miza. Dui 
sfârşirea sfintei liturgii, grecii în masă mare | 
în frunte tot cu arhiereul din localitate, acum( 
cu acela din Veria, au pornit şi s'au dus la gij 
vernatorul Salonicului Reuf, Paşa ca să maif 
testeze acolo, plângându-se de dreptatea dată A 
manilor din Veria cu ocazia ordinului din zile 
trecute, care da drept ca cele mai frumoase b 
serici din acea localitate să fie a Armânilor, i 
nu grecilor cum au fost până acum. Grecii d 
Veria ş'au perdut cu totul cumpătul şi aceasi 
se dovedeşte prin închiderea prăvăliilor timp | 
patru zile, crezând că prin mijlocul acesta vi 
reuşi să facă pe Hilmi Paşa să revie la ordini 
dat. I 

Văzând însă că n'au putut reuşi, au trimes | 
arhiereul lor, la coreligionarii lor din Salonic, t 
împreună cu dânşii să facă o manifestaţie grai 
dioasă Ia guvernatorul Salonicului şi la Hilmi-Paşj 
Nu le-a mers bine însă, de oare-ce guvernatori 
le-a spus categoric, că este ordin delà Constat 
tinopol şi că prin manifestaţia aceasta ei nu щ 
altceva decât turbură liniştea publică. 

A mai adăogat că astăzi am trimis un corp i 
armată spre întărirea garnizoanei şi izlele acestf 
trimite încă un corp de armată, i-a sfătuit asemi 
nea să se împrăştie în linişte. 

Grecii n'au voit să ia seamă de vorbele guve 
natorului şi de acolo au pornit ca să-i manifestée 
Ia locuinţa lui Hilmi Paşa. Acesta a refuzat ca sa 
primească şi a dat ordin ca să se împrăştie 1 
moment, ba din contră va da ordin cavaleriei 1 
infanteriei ca să-i împrăştie cu vârful baionetelol 
Grecii au înghiţit şi hapul acesta şi s'au împrij 
ştiat ca trăzniţi de fulger. I 

Armânilor din Veria Hilmi Paşa le-a telegrafaf 
că e conform ordinului primit, a dat dreptó 
Armânilor şi a rămas foarte mulţumit de pui 
tarea lor. 

Şef de bandă prizonier. 
Vineri, 6 c. şeful de bancă Actos de origin 

Armân, care locuia deghizat în haine civile ii 
oraşul Nauşta (vil. Salonic) a fost făcut prizonie 
de arma turcă. Neocupaţia lui a tras atenf? 
câtorva locuitori, probabil bulgari, care au de 
nunţat autorităţile turceşti, că acest om trebui 
veghiat de aproape. 

Căpitanul aflând de trădarea aceasta Vinei 
spre seară se înarmează şi a voit să plece I 
antarţii lui. 

Pe când însă se pregătea de plecare casa li 
a fost încunjurată de aproape 30 soldaţi. 

Actos văzând aceasta a voit să deschidă dru! 
mul cu revolverul însă n'a reuşit. Atunci într : 
din nou în casă şi a eşit pe acoperişul casé 
iar de acolo casele fiind aproape una de alti 
a voit să sară pe cealaltă casă, în loc însă s 
sară pe casa vecină, a căzut jos pe stradă. Ai 
mata a pus mâna pe el, l'a dezarmat şi Sâmbăt 
l'a adus aici în Salonic. 

Armân din Epir prizonier. 

Zilele acestea a sosit Ia Salonic un tinăr dit. 
Epir, care mi-a povestit tot ce se petrece 1 
părţile acelea. t 

Bandele greceşti se înarmează chiar în faţaa» 
torităţilor turceşti; Jandarmii îşi dau demisia* 
se înrolează în bandele greceşti. | 

Săptămâna trecută a fost făcut prizonier df 
către antarţi, tânărul George Fusca, armân di 
Perivoli şi până în prezent nu s'a putut da d| 
urma lui. 

In momentul de a pune scrisoarea la poştă 
rul telegrafic ne-a adus ştirea că Fusca a fo 
masacrat de antarţi în chipul cel mai îngrozito 

Sărmanul armân a primit mai mult de 20 
lovituri de pumnale. Cas 
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Din România. 
O Hgă Franco-Română. Acum câteva zile 

marele ziar francez «Le Figaro» a publicat sub 
semnătura dlui Pierre de Coubertin, un distins di
plomat, un articol sub titlul «Amicii'noştri români», 
"In care, aducând multe elogii, se propunea înfiin-
şjarea unei grupări şi ligi franco-române, a cărei 
iinenire să fie strângerea relaţiunilor de prietenie 
fíntre Francia şi România. 

Acest articol, ca şi ideea fericită ce cuprindea, 
a avut în România răsunetul inimos ce era de 
aşteptat. 

Simpatia, mai bine zis dragostea caldă şi sta
tornică ce păstrează România Franciéi, este de 
veche dată şi se sprijină pe viguroase şi indestruc

tibile temelii. 
Isvorită din strânse legături de rasă, dintr'o pu-

: ternică înrudire sufletească, ea s'a cimentat prin 
sentimentul de recunoştinţă adânc .înfiripat în ini-
mele tuturor românilor, pentru capitala parte pe 
care Francia a avut-o în înfăptuirea României mo
derne. 

Aşa fiind, a fost firesc ca propunerea dlui de 
Coubertin să provoace în România mişcarea pe 
care o pune în evidenţă scrisoarea trimisă dlui 
de Coubertin de personalităţi din cele mai mar
cante ale vieţei ei publice şi sociale. 

Eată asea scrisoare: 
Bucureşti, 25 Decembrie. 

Domnule, 
Cu deosebită plăcere am citit articolul publi

cat în «Figaro;, întitulat: Amicii noştri români* 
şi am aflat prin aceiaş ziar fericita iniţiativă ce 
aţi luat pentru crearea unei grupări franco-ro
mâne a cărei sarcină va consista, în afară de 
orice amestec în domeniul politicei, în a cultiva 
sentimentele de prietinie şi a face să nască pri-
legiurile de apropiere între Franţa şi România*. 

Suntem încredinţaţi de bunele efecte ale reali-
zărei proiectului d-voastră; el corespunde celor 
mai scumpe dorinţi ale românilor, cari au avut 
totdeauna pentru Franţa cea mai vie şi mai 
adânca afecţiune. Ne grăbim deci de a vă trimite, 
de pe acum, deplina şi întreaga noastră aderare. 

Binevoiţi a primi, die, expresiunea sentimen
telor noastre cele mai distinse. 

Semnaţi: Barbu Delavrancea, fost primar al 
Bucureştiului, fost vicepreşedinte al Camerei ; C. 
G. Dissescu, profesor la facultatea de drept, fost 
ministru, senator ; B. N. Missir, fost ministru ; 
Nicolae Filipescu, deputat, fost ministru; Dr. C. 
fstrati, profesor universitar, senator, fost ministru, 
membru al Academiei ; Petre Grădişteanu, advo
cat, fost deputat şi senator, fost decan al Barou
lui, membru de onoare al Academiei; Mihail C. 
Caniacuzino, primar al Bucureştiului, deputat; C. 
Oumitrescu-iaşi, rector al Universităţii; AI. C. 
vtotescu, fost secretar generai al ministerului de 
ex/erne; M. Ractivan, secretar general al minis
terului de interne; N. R. Căpităneanu, secretar 
general al ministerului de finanţe; Emil N. La-
fiovari, deputat; Scariat O. Lahovari, deputat; N. 
Lahovari, deputat; Gr. G. Cantacuzino, deputat; 
Leon Cantacuzino, deputat; Lascar Catargi, de
putat; I. Berindei, architect; V. Dimitropol, de
putat; N. Xenopoi, Pasca! Toncescu, Barbu Ca
targi, Nestor Cincu, Gh. Bâdescu, P. Brăţă-
şanu, deputaţi ; N. Romanescu, fost deputat, fost 
primar al Craiovei ; Dr. Angelescu, Dr. Torna Io-
nescu, profesori universitari, deputaţi ; Dr. G. Can-
täcuzino, Dr. Al. Obreja, profesor universitar, Dr. 
Brătianu, Gh. Assan, fost deputat, prezident al 
Camerei de comerci; Dr. Schachmann, Em. Cu-
loglu, fost deputat; Jean M. Mitilineu, fost de
putat; S. Rosental, N. Niclescu, C. Stroici, I. Si-
mionescu-Râmniceanu, foşti deputaţi; Em. Pantazi, 

C. Hioti, St. Cihosky, foşti deputaţi; Al. Perie 
ţeanu, I. G. Cantacuzino, V. Toroceanu, ingineri : 
G. St. Plagino, Henri Catargi, I. Boambă, N. C. 
Filitti, S. Meitani, advocaţi ; I. G. Saita, I. T. Ghica, 
fost prefect; Al. Davila, directorul teatrelor; I. 
Arion, director la ministerul de finanţe ; G. Ange
lescu, G. Urlăţeanu, M. Christea, C. Bunescu, G. 
Lapati, T. Seimeanu, C. M. Sipsom, Mihail M. 
Sipsom, V. Raţiu, N. P. Voinescu, N. Ştefănescu, 
C. Tornulescu, advocaţi ; G. Sterian, architect ; N. 
N. Butculescu, A. Mişu fost prefect ; N. C. Filitti, 
Pecul Negulescu, profesor universitar, deputat. 

Românii din Yiena. 
Serbarea de «Anul-Nou» aranjată de către 
soc ie ta tea academică social-literară Româ-

nia-Jună din Viena! 

Precum în fie-care an aşa şi acum s'a serba 
torit ziua de «Anul-Nou» în modul cel mai fru
mos de cătră colonia română vieneză. Vrednica 
«România-Jună» luând iniţiativa, a inaugurat ziua 
de 1 Ianuarie în spaţioasa sală «Kursalon» cu o 
frumoasă serată împreunată cu dans, tombolă şi 
cotilion. Orchestra a fost executată de cătră mu
zica militară a regimentului de infanterie Nr. 6. 
«Carol I. Regele României». La primele acorduri 
ale unui frumos vals a deschis dansul vicepreş. 
soc. dl Teodor Fedoreac cu d-na cons. sup. de 
la curtea de casaţie, Morariu. In roata marea ho-
ei armonioase şi la cuadrile au dansat peste 50 
de părechi drăgălaşe. In mândre costume naţio
nale au apărut d-şoare!e Vica Ţurcan stud. în fii. 
şi A. Morariu, pentru aceasta li-se cuvine toată 
lauda. Splendidul cotiiion, serpentinele în felurile 
colori şi tombola nostim aranjată au transpus 
publicul în vie animaţie şi farmec, oferindu-i plă
cute momente de distracţie şi haz. 

S'a dansat până la orele 4 dimineaţă depărtân-
du-se apoi fie-care cu cele mai plăcute amintiri 
delà această frumoasă petrecere. 

E de observat că prin prezenţa mai multor fa
milii din colonia italiană din Viena şi prin nume
roşii reprezentanţi a societ. «Circulo Academico-
Italiano > împreună cu preşedintele Dudan s'a dat 
dovezi de strânsele legături frăţeşti şi simpatia, 
ce există între România Jună» şi societatea soră 
a gintei latine». 

Dintre d-şoare sunt de remarcat: Aspasia Luţa, 
Delia Olariu, Aurelia Mihailescu, Margaritescu, A. 
Morariu, Vica Ţurcan, Ternoveanu, Lucie şi Zoe 
Popovici, Surru, Bondy-Bej, Lazarovici, Nemeş de 
Alamor, Ollinger, etc. Dintre d-ne : Morariu, Gra-
matovici, Popovici, Popa, Dan, Puşcariu, Bologa, 
Maudicevschi, Cuparescu, Margaritescu, Victor 
Schneider-Oniţiu,Iacoban, Mihailescu, Many Surru, 
Ternovean etc. 

Dintre familii şi persoane marcante au luat 
parte: Un reprezentant delà legaţiunea rom. din 
Viena, consulul general otoman Gondy-Bey cu 
familia, vice-consulul din Galaţ Dr. Nicu Hacman, 
colonelul Alexandru Lupu, consil. superior delà 
curtea de casaţie Vasilie Morariu cu familia, vice 
secret, delà minist, de cult. şi instr. Teofil Gra-
matovici cu d-na, cons. sup. de tribunal Dr. Pam-
pilius Dan cu d-na, prof, delà conservator Dr. 
Eusebiu Mandicevschi cu d-na, docentul delà u-
niversitate Dr. Sextii Puşcariu cu d-na, şi d-na 
Lucie Bologa, locot.-colonei Mătăringa, locof. Ia-
coban cu d-na, Dr. Lazar Popovici cu d-na, Dr. 
Alex. Popa cu d-na, d-na Victoria Schneider O-
niţiu, d-na Margaritescu cu d-şoara, baronul de 
Perin, căpitan Hacman, Dr. Emanuil Doctor, Dr. 
Demetrie Popovici, Dr. Vasilie Ternovean cu fa
milia, Dr. Sterie Ciurcu preşed. «Clubului Român*, 
med. milit. Dr. loan Cristian, Dr. Marius Stürza, 
Mihailescu cu familia, officiai postal P. Surru cu 
familia, G. Lazarovici cu familia, archit. Cesar Po
povici cu d-rele surori, Dr. Virgil Cioban cape
lan militar, Dr. Cuparescu cu d-na, d-na L. Many 

cu d-rele din pensionat, locotenenţii : S. lancu, 
MolcuţiUy S. Cutean, Xenophon Cosovici, sublo
cotenenţii ; Micu, Schiau, concep, la direcţia poş
telor Eusebiu Hostiuc, oficial, poştal, Nicu Ilieş, 
familia Ollinger, familia Kranich, conservatoristul 
Aureliu Nemeş de Alamor cu d-şoara soră, d-nii 
Danii Poliţia, G. Vitencu, concep, de poliţie R. 
Zoffal, Bujor Ciorean, Cornelius Petrescu, Mihai 
Popovici, G. Barbu, C. Horşia, G. Ştefani, Radu, 
Corfar etc.. 

In urmă observ, că mulţi oficeri din diferite re
gimente, tinerimea universitară română şi multe 
alte familii invitate au dat serbării sucursul lor. 

Reuşita serbării acesteia a fost atât morală cât 
şi materială satisfăcătoare, ce e a se datora acti
vului comitet din acest an. Se doreşte tot binele 
soc. acad. social-literare «România-Jună» atât pe 
terenul social-literar o manifestare vrednică, cât 
şi realizarea măreţului ideal naţional — înfiinţarea 
alumneului —. 

Viena, 20 Ianuarie 1906. «S». 

Austria şi Balcanii. 
»Le Temps» vorbeşte de această chestie.. Arată 

că presa din Viena ameninţă pe Sârbi c'o »Sli-
vniţc vamală». 

Serbia şi Bulgaria au încheiat o învoială 
prin cari scuteau de dări produsele unei ţări în 
ceialaltă. Austria zice că învoiala loveşte în clauza 
naţiunii celei mai favorizate, de oare-ce cele două 
ţări îşi acorda uşurări de cari nici o ţeară alta nu 
s'ar folosi. Apoi a protestat, căci vedea că Ser
bia şi Bulgaria vor să se alieze şi politiceşte. 
Serbia, care atârnă economiceşte aşa de mult de 
Austro-Ungaria, s'a arătat deocamdată gata a face 
placul vecinului său, schimbând, cum i-se va 
arăta delà Viena, clauzele învoielei cu Bulgaria. 
Dar Austria vrea mai mult; ceru ca nici să mai 
vie înaintea Scupştinei unirea vamală cu Bulgaria. 

Serbia nu primi şi de aci ruptura. 
In Belgrad sunt două partizi: una în frunte 

cu Balluggici, fostul secretar al regelui Petru, 
crede că e nenunie a jertfi de dragul unirei va
male cu Buigaria, tractatul de comerţ cu Austro-
Ungaria. 

Dar majoritatea oamenilor politici şerbi, vede, 
dimpotrivă, în purtarea poruncitoare a Austro-
Uugariei o dovadă mai mult că Statele balcanice 
pot scăpa din tirania austriacă numai unindu-se. 

Ruptura are mare însemnătate economică, dar 
şi mai mare politică. De mult statele balcanice 
caută să se apropie, şi să se unească în potriva 
Austriei, Şerbilor şi Bulgarilor de mult le pare 
rău de lupta între fraţi de sub Milan. 

In 1897 miniştrii Simici şi Stoilof căutaseră să 
apropie cele două ţări. Sub Vuici şi Danef s'a 
făcut altă încercare. 

In 1904 s'a ajuns la o înţelegere poştală şi te
legrafică, la un şir de vizite între capii terilor, a-
poi Ia tractatul terilor, apoi la tractatul de comeţ 
serbo-muntenegrean, în care se vorbea de «soli
daritatea» statelor balcanice si se vestea alte în-
voeli între acestea. Nimic nu dovedeşte că învo
iala serbo-bulgară ar fi cea din urmă, căci se vor
beşte de negocieri cu România. 

E firesc lucru ca Austria să se teamă de ur
mările acestui fel de înţelegeri şi să vază în «A-
lianţa balcanică întreită o ameninţare». Tot aşa de 
firesc e ca popoarele balcanice să vază în aceste 
înţelegeri apărarea autonomiei lor politice. «Bal
canii ai popoarelor balcanice» zicea de curând 
Milenco Veşnici, ministrul Serbiei la Paris, într'o 
convorbire publicată în < Le Temps». Aşa zicea-
cuma presa bulgară, afirmând solidaritatea în So
fia şi Belgrad înpotriva «brutalităţilor» Vienei. Fi
reşte că Austria e mai tare. Şi puterea învinge 
dreptul. 

Dar sunt imponderabile de cari trebuie ţinut 
seamă. Şi unul din aceste imponderabile se des-
voltă şi creşte în Balcani. 

Sirolin 
Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delatorii tusa, flegma, asudarea noaptea. 

Se prescrie zilnic de număroşî medici şi profesori la 
morburî de plumânî, cataruri, tusă convulsivă, scrofulosă, 

influenţă. 
Oferindu-i-se pnblicnluî imitaţii fără preţî, să se ceară totdenna : 

împachetarea originală „Boche". 

F. H o f f m a n n - L a K o c h e & Co, Basel (Eleţia). 

„Roehe" 
Se capetä prescriinda-se de medic in 

farmacii l 4 cor. sticla, 
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Concert românesc în îerşeţ. 
— Raport special. — 

Duminecă seara în 21 Ianuarie st. n. s'a dat 
de cătră tinerimea română din Verşeţ şi jur în 
sala mare a hotelului * Hungária* din acest oraş 
un concert splendid, ne mai pomenit în aceste 
părţi, care a adus cinste cauzei româneşti. 

înainte cu câteva luni s'a dat un signal de 
concentrare socială în coloanele zTribunefa — 
şi după cum se vede acest signal n'a fost za
darnic, — căci un mănunchiu de tineri înflăcăraţi 
au zgândării amorţeala proverbială a Versetului, 
şi a făcut ca şi în aceste părţi elementul româ
nesc să se afirme după cum se cuvine. 

Idealul acestor tineri nu se mărgineşte numai 
în a-şi petrece şi dansa, ci se estinde şi asupra 
altor nervi ai acestui oraş, în vederea unorr ezultate 
concrete şi de mare însemnătate pentru noi ro
mânii. 

Ei adecă şi-au propus, ca venitul curat al con
certului să formeze începutul unui fond pentru 
înfiinţânda capelă gr.-or. română din Vârşeţ. In 
scopul acesta au trimis în toate părţile Bănatului, 
invitări la concert, cugetând, că cei cari au minte 
de înţeles să înţeleagă. 

Mulţi au şi înţeles importanţa mişcării tineritnei 
noastre din Vârşeţ şi fără hesitare şi-au trimis 
obolul lor spre scopul nobil. Totuşi ne surprinde 
faptul, că dignitarii bisericei noastre drept mări
toare întârzie a da şi ei din partea lor anzâ la o 
mai mare interesare publică. Sperăm însă, că deşî 
a trecui concertul sub a cărui «firmă» s'a pus 
începutul fondului pentru capelă, — marinimoa-
soale contribuiri nu vor înceta 

Dar deocamdată să vedem, cum a decurs con
certul şi în ce zace mândria noastră naţională din 
incidentul acestei măreţe manifestări. 

O sală mare, după cum s'a pomenit de decenii 
care totdeauna s'a înfăţişai goală publicului azi-
stent la diferite ocaziuni era tixită şi într'o splen
doare grandioasă. 

Se vedeau ţărani români în costumul nostru 
pitoresc, maeştri în haine de sărbătoare şi d-ni 
în podoabele unei stări mai favorizate de soarte. 
Erau nemţi, câţiva sârbi, (nu cumva «câţiva-
pentrucă e vorba de o capelă gr.-or. română?) 
unguri nici vorbă. . . de ce? 

Erau preoţi, învăţători, comercianţi, erau mulţi 
şi s'a văzut că românii de pe aici toţi simţesc 
necesitatea unui nutremânt sufletesc. S'a vâzut 
interesai pentru cauza românească şi aici zace 
mândria noastră. Căci să nu se mai zică, ca 
zvârcolirile noastre sunt efluxul unor agitatori 

Imn cătră soare. *) 
Urieş element dătător de viaţă, 
Tu, care dai Uimei dimineaţă, 
Cântarea mea pe tine te binecuvintează, 
Fi binecuvântat soare, luminător cu veşnice raze! 

Tu, care spargi umbra şi negura mare, 
Tu, care dai oarbei lumi vergină zare, 
Ta, care încălzeşti şi care scuteşti de moarte, 
Tu, fără moarte, tu, fără soarte ! 

Pe tine, pe tine te binecuvînt, oh, luminează 
Adâncul din suflet şi vise creta ză. 
Aprinde aceiaş juneţă în mine 
Ce arde în tine. 

Să fiu şi eu călător fără ţintă 
Lumină să fie durerea-mi, ce cântă, 
Ce să străbată cu raza-ţi împreună 
Delà pământ, până la lună. 

Revarsă belşugul de aur pe frunte, 
De zare 'ncununat să trec a vieţii punte, 
Să moară în crieru-mi mirosul de ternă. 
Şi jalea eternă. 

Aceiaş să fiu, ce eşti tu, o, rege, 
Tu, neînspăimântat de nici o lege, 
O lume, ce trăeşti să-ţi luminezi fiinţa 
Asta ţi-e menirea şi datorinţa... 

cu gâdâlici, iar massa, suverana massă, este roaba 
întunerecului. 

Concertul s'a început cu «-Ceasul rău* de Vo-
robchievici cântat de corul plugarilor din Coştei. 

Şi ca să nu fiu răpit de impresiile ce presta-
ţiunile acestor bravi români au lăsat în inima 
mea, amintesc, că fraţii din Coşiei au pus în ui
mire chiar şi pe străini şi foile locale aduc osane 
unui atare cor disciplinat şi cu toate însuşirile 
artei. Nu-i vorbă ! Preşedintele lor e bravul preot 
din Coştei Avram Corcea, iar conducătorul lor 
diriginte este economul Micii. Corul din Coştei 
a mai cântat « Q u a d r i l l e » de Porumbescu 
susţinându-se la înălţimea, cu care ni-s'a presen
tat la începutul programei. A şi fost aplaudat fre
netic şi silit a mai cânta în afară de program. 

Punctul al doilea Rapsodie românească > de 
lonescu a fost executat la pian de domnişoara 
Sidonia Corcea. E o pianistă foarte bună şi ar 
avea aptitudini să se ridice mult peste marginile 
diletantismului. Asemenea şi domnişoara Aurelia 
Murariu, care a cântat un fragment din novela 
«Fürst von Kaukasus» şi anume < Mit d i r . Am
bele domnişoare au fost viu aplaudate. 

Dl Aurei Şchiopii a predat pe «Herşcu Boc-
cegiu* de Alexandri şi a fost la culme. . . a stors 
rîsete chiar şi din cei mai misantropi. 

Dl învăţător din Viaicoveţi George Popovici a 
executat monologul tui Alexandri, «Barbu lăuta
rul*. Are o voce duioasa şi ştie cu mare price
pere să se adâncească în spiritul şi caracterul lui 
Barbu. A şi fost răsplătit cu entusiaste aclamări. 

In fine a urmat tot de Alexandri piesa într'un 
act i Creditori>, în care rolul Aglăiţii 1-a avut 
domnişoara Silvia Liuba, o drăgălaşe diletantă 
şi cu multă însufleţire pentru artă, ear norocosul 
datoraş, scriitorul acestor rînduri. De, barem de aş 
scăpa aşa de uşor şi în realitate de creditoriijL.. 
Ceialaîţi domni diletanţi au jucat cu multă price
pere. Piesa a făcut impresie bună şi a dispus 
asistenţa la veselie şi animaţie. In pauză M iţi — 
fetiţa de 6 ani a dlui preot Popovici din Sânt-
jános, în costum naţional a declamat «Limba 
noastră». Un înger de fetiţă. A contribuit şi dânsa 
la afirmarea noastră de element, ce trebue a fi 
respectat. Tot în pauză au jucat Coriştii din Coştei 
«Căluşerul şi Bătuta». Apoi a urmat dansul până 
în zori de zi. Cam puţini dansatori au fost, să 

\ ni-se ierte însă! Publiera străin, cum zic. a ră
mas uimit, iar Românii au văzut, ce înseamnă 
dacă ştim să preţuim cauza proprie. 

Venitul brut a fost 900 cor. despre ce o sa dăm 
o dare de samă în «Tribuna?. 

I In fine aşa a decurs concertul românesc în 
l Vârşeţ şi atari gânduri am ţinut să le aducem la 
I cunoştinţa onoratului public cetitor. 

începutul s'a făcut — Dumnezeu cu noi de 
aici înainte! 

Un lucru: Să nu se tolereze spiritul de sepa-
raţiune. Cei atinşi să înţeleagă ! 

Împilatul. 

Din străinătate. 
BiiSow d e s p r e socialişt i . 

Berlin 25 Ianuarie. In şedinţa casei de sus 
prinţul Biilow a arătat nenorociri, ce apasă ţara 
în urma socialiştilor. E datoria cârmuirii ca sá 
facă capăt acestor primejdii. 

— Trebue să ne folosim de orice mijloc --
zice — ca să oprim organizarea a ori şi ce fei de 
societăţi, care strică buna rânduială din ţara. 
Blăstămaţii de pe stradă pe noi nu ne vor în-
frica. 

Demonstrările şi ínfricárile pe noi nu ne noi 
clătina. Nu vom suferi în Prusia nici o călcare 
de lege sau rescoală venită din partea necinsti
ţilor. Cârmuitorii nu văd însă nici o lipsă ca sá 
înmulţească îndrumările spre acest scop, dar se 
vor folosi de drepturile puse în lege (strigate de 
să trăiască). Contele Eulenberg mi-a zis : Caveant 
consules ! Asta înseamnă, că cancelaria imperială 
să arate răsvrătitorilor ce putere are statul. Tre
bue lăsat în grija conducătorilor, ca ei să spună, 
când e vremea, să se îndrepte cătră municipii, 
pentru a folosi mijloace mai aspre împotriva, răs
vrătitorilor. Declarările presei poporale sunt foarte 
potrivite, ca să strice cauzei. Chiar pentru aceea 
ar fi cu cale ca presa poporală să fie de o pă
rere cu partidul poporal şi să trăiască în pace 
una cu alta, nu însă după cum s'a adeverii — 
durere, nu odată, că să pacieze cu social demo
craţii, ca apoi cetăţenii să lucre contra cetăţeni
lor. In vremurile de azi e de lipsa ca toate ele
mentele sociale să fie o tabără. Lozinca guver
nului şi a partidelor să fie: luptă contra socia\ 
democraţilor. Destrăbălarea acestui partid nici
odată n'ar fi fost atât de mare, daca noi nu am 
fi luat lucrul prea de neînsemnat. Să ne întovărăşim 
contra duşmanului comun. (Aprobări). 

După desbateroa unor proecte şedinţele din 
casa de sus au fost amânate pe timp nedeter-
minat. 

Soare, măreţ privitor al vremii ce trece 
Aprinde dimineaţa 'n al sufletului rece! 

EMIL /SAC. 
*) Din volumul de poezii de Emil Isac. 

C A V O U R . 
(Urmare şi fine). 

Activitatea sa publică epocală pentru unitatea 
Italiei a început-o ca ziarist. Fireşte că ziaristul 
nu vâna popularitatea, ci din contră, el plutea cu 
predilecţie împotriva curentului. Ca un om ce era 
urgisit de toţi, se aruncă în ziaristică. Aşa de 
urât era el mai cu seamă printre conservatori şi 
nobili de aceeaşi treaptă socială cu dânsul, încât 
atunci când fu rugat de prieteni să fie casierul 
unui azil de copii, refuză în interesul acestui in
stitut de binefacere, de oare-ce altmintrelea în
treaga societate nobilă s'ar retrage din acea so
cietate. Nu mai puţin îl urau radicalii. Se ocupa 
mult cu problemele economice şi făcea parte dintr'o 
societate agronomică în fruntea căreia se afla şe
ful radicalilor, Valerio. Odată, la o întrunire, Ca-
vour ceru cuvântul, dar numai decât toţi cei de 
faţă părăsiră sala. 

Aşa era de nesuferit. Dar în mijlocul acestei 
antipatii generale avu curagiul să întemeeze un 
ziar care în curând făcu foarte mult sânge rău 
conservatorilor şi radicalilor. «II Risorgimento» 
(Renaşterea Italiei) era numele ziarului şi articolele 
pe cari le scria Cavour în el nu mai erau articole, 
erau — fapte. In afară el predica — răsboiul, în lăun-
tru : Constituţia şi despărţirea bisericei de stat. 

Bărbatul de stat din el pregăti astfel în ziar 
ceea-ce realiză ministru. El mărturisia totdeauna 
cu recunoştinţă, că experienţa dobândită în re
dacţie, i-a adus aceleaşi foloase ca şi matematica, 
despre care zicea că deslegarea problemelor ei 
l'au făcut în stare să rezolve în mintea sa un şir 
lung de teorii şi deducţiuni ce-şi ţineau în ele 
ordinea lor de bătălie. 

Omul presei, se luptă pentru libertatea presei, 
căci pe aceasta o socotia izvorul întregei activităţi 
libere în viaţa statului. 

înainte însă de a fi marele bărbat de stai, Ca
vour se ocupa Ia moşia sa Leri si cu cultura ore
zului, a sfeclelor de zahăr, cu experienţe cu în
grăşăminte chimice, cu creşterea oilor şi a porci
lor şi în faţa acestei îndeletniciri prozaice, el nu 
stătea ca un iuncăr de viţă nobilă caredispreţueşie 
cornerciui, dar bagă profitul în buzunar şi zice : f Non 
olet->. Pe acest «gentleman fanner;, cum Га nu
mii un italian de spirit, îl vedeai des de dimi
neaţă la lucru şi astfel nobilul sărac, cu tiilu! 
pompos dar cu buzunarele goale, deveni încetul 
cu încetul milionar. Ouată a scris prietenului sau 
delà Rive: «Odată întrai în afaceri, mă arunc cu 
trup şi suflet în ele. De altmintrelea, situaţia mea 
mă constrânge Ia aceasta, — sunt cei mai tânăr, 
ceea-ce într'o ţeară constituită pe baze aristocra
tice, înseamnă mult. Trebue să-mi creez mijloa
cele traiului meu cu sudoarea frunţei mele. Pentru 
cei cari se joacă cu milioanele, e uşor să se ocupe 
cu ştiinţele şi cu teoriile; noi ceialaîţi, sărmanii 
de noi, noi cei mai tineri, trebue să asudăm şi 
apă şi sânge, până să ne câştigăm ceva indepen
denţă». Atunci îi lipsiau încă banii cu cari să plă
tească terenurile de orez pe cari le cumpărase. 

Adânc pătruns de valoarea etică a negustorului 
şi de însemnătatea politică a industriei — a in
dustriei care trecu Europa din faza feudală îr 
epoca burgheză — el căută să câştige şi pe le-

I neşii săi compatrioţi pentru întreprinderile indu 
! striale. Asta stârni însă neîncrederea guvemuiu 
S din Sardinia, «căci în Turin se bănuia», cum foarte 
I bine a observat odată Treitschke, «înrudirea noue 

mari industrii cu liberalismul». 
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UTÂTI. 
A R A D , 29 ianuarie 1905. 

Pentru n e n o r o c i ţ i i d i n F e r d i n a n d s b e r g . 

ín urma apelului nostru, a u ' mai grăbit 
următorii domni cu oboaiele lor, în ajuto
rul văduvelor şi orfanilor nenorocitelor vic
time al măcelului de jandarmi, — din Fer-

[ Inandsberg : 
' Dr. Stefan C. Pop . . . . Cor. 2. -

s, Trifon Lugojan » 1. -
I losif Moldovan -> 1.— 
\ Dr. George Popa . . . . 1.— 

N. N - - .80 
V. Antonescu 1.— 
G. Popovici 1.— 
Vasilie Papp » 2.— 
A. Vesalon —.40 
Dr. Iustin Suciu . . . . • » 1.— 
Aurei Chelnicean . . . . 1.— 
Adaug, şi contribuirea primă de 8.— 

Laolaltă: СоТШШ~~ 
Ne adresăm din nou cetitorilor noştri ru-

gându-i să contribue, după putinţă, pentru 
scopul în adevăr uman şi creştinesc. 

— Un c ă l ă t o r c e l e b r u . Sâmbătă a sosit în 
Arad celebrul călător Aurel Georgescu, de ori
gine din Bucureşti. Dsa a călătorit o bună parte 
a Europei şi Africei, pretutindeni făcând studii, 
pe cari le va scoate într'un volum ilustrat. Din 
documentele ce ni-a crătat, résulta că dsa este 
om cu studiu confundat cu alţi doi Georgeşti, 
nişta aventurieri dintre care unul a păcălit lumea 
şi p'aici. 

Sa strecurat şi la noi într'o corespondenţă, 
j câieva şire desagrcabile pentru dl Aurel Geor

gescu. Le rectificăm prin aceasta şi recomandăm 
' atenţiunii amicilor pe celebru! călător. 

— A d m i n i s t r a t o r în protopopiatul Bo-
roş-ineului, până la alegerea unui protopop, 
a fost numit dl M. Lucuţa, protopop al 
Siriei. Bărbat muncitor şi energic, se aş
teaptă ca dl protopop Lucuţa să ajute pros-
perarea protopopiatului şi în înţelegere cu 
toţi factorii, să contribue la ţinerea în ordine 
a afacerilor şcolare şi bisericeşti. 

— Dis i i nc ţ î nne . Ni-se scrie din comuna 
Leucuşeşti, ca bobotează a fost serbată acolo cu 
o pompă rară. Credincioşii comunei în frunte cu 
învăţătorul s'au prezentat la părintele Constantin 
Roza, felicitându-1 călduros din incidentul deco
rării sale ca brâu roşu; şi urându-i mulţi ani 
ca, până la adânci bătrâneţe să-1 poată purta cu 
demnitatea cuvenită şi spre cinstea bisericii! 

— E m i g r ă r i . Din Oradea-mare ni se 
scrie, că în toata luna câte trei-zeci, patru
zeci de înşi cer paşapoarte delà cancelaria 
vicişpanului, cu scop să emigreze. în timpul 
din urmă însă, legea despre emigrare o ex
plică vicişpanul în aşa mod, ca şi cea refe-
riteare la reservişti, denegând estradarea pa
şapoartelor. Urmarea a fost că şi fără îngă
duinţă au mers în America mai mult ca 
patru-zeci de inşi. 

Vicişpanul adecă a voit se împedece emi
grarea, dar poporul sărman fiind, — nu 
poate să stea în o ţară, ce nu-i dă mâna 
de ajutor. 

Toi aşa se întâmplă şi în comitatul 
Zălau, unde de câte-va zile din trei comune 
au emigrat mai mult ca opt-zeci de inşi. 
Familiile lor rămân acasă, iar ei iau bani 
pe împrumut, ca să poată emigra în Ame
rica. 

— A r e s t a r e a rezerv i ş t i lo r . Din Kecskemét 
şi alte oraşe ungureşti se scrie că în urma po
runcii ministrului de războiu rezerviştii cari au 
fost chemaţi dar nu s'au dus sub steag, au fost 
prinşi de jandarmi şi duşi în temniţă eard'acolo 
între baionete, la regiment. Aici vor fi osândiţi ca 
fugari de sub steag, ceea-ce atrage după sine ani 
de robie. 

Eată ce au păţit şi e drept să păţească «patrio
ţii^ cari au ascultat de îndemnul căpeteniilor par
tidelor întovărăşite cari îşi fac mendrele pe so
coteala oamenilor creduli şi necunoscători ai le
gilor. 

Românii cari au ascultat de porunca împără
tească şi de glasul deputaţilor români au fost şi 
sunt scutiţi de asemeni năcazuri. 

— A d u n a r e a d in I t t e b e . Iară cine a 
subscris adunarea poporală convocată pe 
Duminecă la Ittebe : 

Steva P. Seculici, Tosa Raici, Spira Raici, Cyoka 
Petriu, Liuba Raici, Svetozar Stelkici, Filip Rad-
lovacki, ilia iosici, Alexa Petrin, Dragonia Petriu, 

Milos Puskás, V. Petrovici, Popi Torna, Todor 
Petrovici, Petrovici Ştefan, Baloş Todor, Baloş 
Dochin, Baloş Vichentă, Pavel jurca, Secoşan 
George, Cicale lovan, Cicale Pantea, Petru Cicale, 
Cira Stancov, Dusan Raici, Milos Papov, Pera 
Stoicov, Isa Marincov, Ievta Jivcov, levta Raici, 
Proca Filipaş, Mia Parvulov, Lazar Pungul, Stefan, 
Pungul, Pera Raici, Iasa Danicov, Sava Suvacki 
Svetozar Laiber, Stevan Miscovici, Ion Petrovici, 
Petru Petroviciu, Vasa Petrovici, Iova Secoşan, 
Todor Leba, Secoşan Avram, Muţoc Todor, Se
coşan Todor, Pali Filip, Vaianţu Ion, Vaianţu 
Pavel, Roşu Pavel, Todor Zaicu, Pavel Negru, 
Secoşan Pavel, lacob Pavel, Vasii Iacob, Ion 
Frenţ, Andreiu Mircu, Nicolae Ursu, Petru Va
ianţu, Raşa Pavel şi Proca Petrovici. 

— Câţi a l e g ă t o r i a r îi d u p ă l egea iul Kri
stóf fy. La noi în ţară sunt : 3,895.367 bărbaţi, cari au 
trecut vârsta de 24 ani. Dintre aceşştai sunt după 
limbă maghiari 2.015,255, adecă 51-7°/u ; români: 
684,261, adecă 17-6°/o ; nemţi : 450,064, adecă 11 -öo/oj 
slovaci 433,420, adecă 1 l i o/o ; sârbi : 108,103, adecă 
2-70/0: ruteni: 84,191, adecă 2'20/o şi croaţi 44.155, 
adecă l i «/o. Dintre 3*895,367 bărbaţi ştiu ceti si 
scrie 2.621.737; maghiari: 1.608,707, adecă61.40/0 ; 
nemţi: 387,584, adecă 14,4% ; slovaci: 301, 944, 
adeea î î .5 °/o ; români: 188,595,- adecă 7'2 °/o ; 
sârbi: 59,435. adecă 2,5°/o ; ruteni: 1,138, adecă 
03o/o: croaţi: 31,544, adecă 1-2 "/a 

— i s t o r i a u n e i c ă să to r i i c iuda t e . U h pro
ces de totul ciudat s-a pertractat în zilele trecute 
înaintea judecătoriei din Roma. In Roma se pregătea 
să între în o mănăstire o frumoasă fată cu nu
mele Giulia Mariconi. In biserica de lângă mă
năstire adeseori umbla tînărul conte Carlo Troili. 
Tinerii din întâmplare s-au cunoscut şi au înce
put a se iubi. Fata a ieşit din mănăstire şi s-a 
încredinţat cu tînărul conte în o capelă privată. In 
ziua următoare ar fi trebuit să păşiască la căsă
toria civilă şi spre acest scop s-au făcut toate 
pregătirile de lipsă, trimiţând şi invitările. Con
tele însă nu s'a înfăţişat la cununie ci a călăto
rit din Roma, fără ca cineva să-i găsiască urma. 

Dşoara Morieoni a aşteptat câtă-va vreme, mai 
târziu a făcut lui Troili proces de despăgubire. 
Apărătorul lui Troili a arătat că contele are o fire 
slabă şi că dşoara Mariconi 1-a sedus şi 1-a silit 
să se cunune cu ea. Judecătoria primă a adus 
judecată bună pentru Mariconi pedepsid aspru 
pe conte. A doua judecată a nimicit însă cea 
dintâie şi a respins plânsoarea călugăriţei înşelate. 

— C l ă d i r e a căii f e ra te H a ţ e g — Caran 
s e b e ş s'a început şi e nădejde, că în curând să 
va şi da circulaţiei. 

Viaţa lui Cavour e un imn pentru cariera co
mercială şi pentru industrie. Foarte adeseori se 
plângea el unui bancher amic din Genua că Italia 
e prăpădită economiceşfe. El şi-a zis că feuda
lismul i-a înjosii patria, dar că industria şi co-

: merciul vor ridica-o din nou în picioare. In zilele 
dftd în Piemont doctrinalele bufniţe erau purtă
tori de cuvânt, el reprezintă cu Antonio Scialoja, 
profesor de economie naţională la universitatea 
din Turin, ideile lui Cobdeu asupra iibertăţei co-
merciului. La invitarea acestor doi, şi la un ban
chet pe care Cavour şi Scialoja îl organizară în 
onoarea lui, se ţinură toasturi înflăcărate pentru 
libertatea comerciuîui. 

Scialoja sărbătoria în Cobdea pe omul care a 
răsturnat barbaria monopolului, şi Englezul lăsa 
să se înalţe din nou cu vigoare geniul Italiei, care 
e aşa de expansiv încât abia-i ajungea cuprinsul 
lumei. Ce operă a Romei antice, spunea el, poate 
sase măsoare cu străpungerea Mont Cenis-ului? 
El saluta — zicea Cobden — cu atât mai căldu
ros proiectul acesta, cu cât realizarea lui ar fi 
apropiat mai mult Italia de Anglia. La aceste cu
vinte inima lui Cavour bătea mai puternic, căci el 
aştepta mult delà apropierea patriei sale de Anglia 
şi Francia. 

Calomniatorii îl acuzau că ar fi tras profit pen
tru buzunarele sale din portofoliul său ministerial. 
In timpul când era ministru preşedinte şi tot 
odată ministru de finanţe scria, la 27 Februarie 
1853: «Râdeţi în faţa celor ce vă spun că mă 
ocup acum cât de puţin cu vre-o afacere». Era 
acelaşi Cavour care Ia o îmbiere ce i-se făcuse din 
Austria de a participa la acţiunile unei societăţi 
de căi ferate, o respinse plin de indignare şi încă 
telegrafic, cu cuvintele: «Je repousse Toffee que 

vous me faites avec le plus grand mépris s. (Re
sping cu cel mai mare dispreţ oferta pe care mi-o 
faceţi). In anul 1852 scria dlor X. şi Y. din New-
York, cári îl invitau, el fiind ministru, să ia parte 
la nişte speculaţiuni comerciale: «Dlorî răspun
zând a scrisoarea d-voastrâ, îmi exprim presu
punerea că nu cunoaşteţi poziţia mea ca ministru. 
Altmintrelea n'aţi fi căutat să-mi oferiţi specula
ţiuni private. Vă rog ca pe viitor să luaţi mai bine 
informaţiuni despre capacitatea corespondenţilor 
d-voastră şi să vă amintiţi că miniştrii cari sunt 
pătrunşi de importanţa sarcinei lor, nu se con
sacră decât afacerile publice». 

Cu puţine zile înainte de a muri, Cavour simţi 
nevoia de a se destăinui amicului său, bancherul 
delà Rive. Scrisoarea aceasta, delà 28 Maiu 1861, 
în care marele bătrân de stat vorbeşte despre uni
ficarea datoriilor regatului, proiectată de ministru! 
său de finanţe Bastogi, se încheie cu cuvintele : 
«Această sesiune parlamentară ce nu mai voieşte 
să se termine mă oboseşte foarte mult. Acum mi-e 
de ajuns». 

O zi după aceasta se îmbolnăvi şi la 6 Iunie 
Î861, îşi dete sufletul. 

Era în vârstă abia de cincizeci de ani. Pe patul 
de moarte îl preocupa foarte mult reacţiunile dintre 
biserică şi stat. Atunci a rostit cuvintele «Libera 
acesia in liberto stato» (biserică libera în stat liber). 

Ca tânăr încă, el urmaş al sfântului Francise 
de Sales, înclina uneori spre sentimente religioase 
şi chiar ca bărbat de stat se arăta foarte rezervat 
în atacurile sale contra sistemului credinţei bise-
ricei romane sfinţit prin tradiţiuni aşa de vene
rabile. Predicele iezuitului Ravignan şi conferinţele 
abatelui Coeur din Paris îl conduseseră deja spre 
o reiigiune în înţelesul înalt a! cuvântului şi toi 

astfel şi învăţăturile lui Gioberti şi Rosmini, aceşti 
nobili cugetători italieni, a căror năzuinţă ţintea 
la o împăcare a idealurilor moderne naţionale cu 
vechea credinţă catolică moştenită din vechime, 
găsiră în e! un adept înflăcărat. In ultimele zile 
ale vieţei sale însă, el trebui să se convingă că 
noui Guelfi italieni se legănaseră în iluzii, cărora 
«Non possumus» al lui Pius IX ie puse capăt 
Cavour însuşi adese ori a fost cuprins de gân
duri sceptice ; odată a scris cuvintele următoare : 
«Noi, cari n'avem nici o credinţă religioasă, tre
buie, ce! puţin, să ne punem cu toată pasiunea 
în serviciul omenirei». 

Vaticanul vedea în Cavour numai pe ereticul 
şi suspenda pe preotul care dete murindului des-
legarea. Ultima noapte prietenul lui Cavour, Cas-
telli, o petrecu lângă iubitul său protector. Pe la 
orele 2 dimineaţa, bolnavul, cuprins de friguri, 
începu să aiureze. Se credea pe banca ministe
rială din palatul Carignano şi că vorbeşte depu
taţilor. Castelii istorisea următoarele în privinţa 
aceasta: «A vorbit timp de două ore cu câteva 
întreruperi. Amesteca la olaltă nume, idei şi 
proecte. O pace sfântă domnia în jurul nostru şi 
cu inimi strânse ascultam manifestările unei forţe 
de idei care mai pâlpăi în el şi care se strângea 
în planuri şi gândiri. Muri cu numele Italiei pe 
buzele îngălbenite şi dete astfel o mărturisire aşa 
de admirabilă cât de tare se încarnase în el iu
birea ferbinte de patrie». 

Moartea lui Cavour a fost o luptă grea cum a 
fost şi viaţa lui încununată de succese şi de 
glorie — viaţă ce a inspirat celor, mai distinşi 
bărbaţi ai Italiei, acum mai în urmă lui Zanichelli 
adevărate imnuri pentru-cel mai -mare bărbat de 
stat pe care 1-a avut de veacuri peninsula apenină. 



Pag. 6. » T R I B U N A « Nr. 12, 

— Concertul Kneissel , ce a avut loc azi du-
p'ameaz, în sala delà crucea albă a încântat şi 
pus în admiraţie, pe puţinii ascultători, câţi a pu
tut întruni şi de astădată vrednicul maestru. 

Cei prezenţi l-au serbătorit pe dl Kneissel aplau-
dându-1 frenetic atât pe dânsul cât şi pe vred-
nica-i colaboratoare d-na Faix Jacques, o esce-
lentă pianistă. 

E de regretat că Români au luat parte aşa de 
puţini la concert. 

— Urmaţi-i! Preotul din satul Töltsek a bă
gat de seamă, că parochenii săi petrec mai mult 
în birturi, de cât pe la casele lor şi s'au în
străinat cu totul de biserică şi de obiceiurile cele 
bune. Ca să pună capăt îndatinări rele şi astfel 
să scape poporul, preotul a început să predice împo
triva beţiei şi predicele şi-au avut rezultatul, căci în
treaga comună a făcut jurământ, că pe viitor se 
va reţinea dele orce băutură. 

— înarmarea Greciei. In fabrica de puşti 
din Steyer, Grecia a făcut mai multe comande de 
puşti. In zilele trecute a sosit acolo Paraskeno-
pulos, maior de artilerie, căpitanul Prongowrdi, 
şi inginerul Oekonomopulos, ca să primească 
cele 60.000 de arme ce le-au comandat. Grecia 
după primirea acestor arme ? va face noi comande, 

— Un Gorki danez. La o domnie din ora
şul Stevnstrup trăieşte un slugă tânăr cu numele 
Cristian Bundgaard, care în orele libere scria mult 
şi foarte bine. La librarul Gyldendal a trimis zi
lele trecute un volum de povestiri. Librarului în-
îru atât i-a plăcut povestirile, încât s'ahotarît, că 
de acum înainte să facă cu sluga legături de prie
tenie. Bundgaard fiind din părinţi sărmani, n-a pu
tut să-şi câştige învăţătură multă, dar în locul ei 
are minte de totul sprincenă. Din el va fi un 
scriitor mare ca şi din Gorki. 

— Ce face be ţ ia ! In Caşovia s'a întâmplat 
că muerea Iui Mihai Megyesi ca de obiceiu a beut 
foarte mult. 

In zilele trecute s'a reîntors spre casă în stare 
de totul nefirească. A căzut în un şanţ, unde a 
fost găsită în ziua următoare îngheţată. 

— Jefuitori mascaţi . In Eszék nişte jefui
tori mascaţi au întrat în casa lui Ludovic Novac 
şi au cerut delà el bani. Novac înfricat, că va fi omo
rât a dat şase sute cincizeci de coroane, scăpând 
astfel de tâlhari, cari s'au dus fără să le afle ci
neva urma. 

— împotr iva beţiei. Acum 40—50 ani era 
groaznic de întinsă aceasta patimă în Norvegia : 
capii ţării au încercat în toate felurile şi cele din 
urmă au oprit cu totul vânzarea băuturilor spir-
tuoase. Şi azi locuitorii binecuvintează străjnicia 
de odinioară. 

— S-a deschis prăvălia de coloniale a lu! 
Rudolf Baumann Arad, Piaţa Tököly în colţu! 
străzii Lázár Tilmos. Un isvor bun de cumpă
rare recunoscut pentru fructele proaspete de tot 
felul, apoi vin, tea şi rum. 

Cerând sprijinul marelui publ. remân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

BIBLIOGRAFIE. 
„Luceafărul", institut de arte grafice editură, 

Budapesta IV. strada Molnár Nr. 10. Editează: 

«LUCEAFĂRUL», revistă pentru literatură şi 
artă, cea mai răspândită şi îngrijită revistă ilu
strată românească. Apare de 2 ori pe lună, având 
de colaboratori cei mai distinşi scriitori români. 

Directori: A. Ciura, O. Ooga, C. Tăslăuanu. 
A b o n a m e n t : 

Ediţia simplă: 1 an 12 cor. 6 luni 6 cor. 
Ediţia de lux : 1 an 26 cor. 6 luni 10 cor. 

Pentru preoţi săraci, învăţători şi studenţi : 1 an 
7 coroane. 

Ilustrate cu motive româneşti, seria de 20 
bucăţi 1 cor. 20 fii. franco. 

tConcepţiunea Măriei» — € Madona Sixtină», 
două tablouri artistice, franco, 1 coroană. 

«NUELUŞA>, revistă umoristică şi satirică ilu
strată. Apare în mărime de cel pnţin 12 pagini 
ilustrate bogat. 

Abonament : 
Pe 1 an 8 coroane 6 luni 4 coroane. 
Pentru preoţi săraci, învăţători şi studenţi: 
Pe 1 an 6 coroane 6 luni 3 coroane. 

V o l u m e editura „Luceafărul": 
0. Ooga: «Poezii» 2 cor. — fii 

» » ed. de lux 3 » — » 
1. Agârbiceanu «Delà Ţară» 1 » 50 > 
/. Ciocârlan «Traiul nostru» 1 » 50 » 
A. Ciura: «Icoane» 1 » 20 » 
Z. Bârsan: «Ramuri» 2 > — » 
M. Oorki: «Nuvele» 1 > — » 
Révai K : Coşbuc Költeményei 1 » — » 

— Porto pentru 1 volum 10 fii. — 

Economie. 
t Arad, 26 Ian. 

In chest ia războiului vamal între Sârbia 
şi Austro-Ungaria. Iată socotelele ce «Pester 
Lloyd» face ca să lumineze pe sârbi şi să le 
arate, că merg în prăpastie. 

Serbia, zice «P. Lloyd», exportă de 62 mili
oane de lei, din cari de 56 în Austro-Ungaria. 
Din aceste vitele fac 30 de milioane şi 23 de 
milioane alte produse brute. Dacă Austro-Ungaria 
închide graniţele, Serbia va pierde aproape în 
totul cele 30 de milioane de pe vite. Mai întâiu 
Serbia nu e pregătită a tăia şi pregăti pentru 
export carnea acestor vite, ba porcii sârbeşti nici 
nu se pot pregăti pentru acest scop. In între
buinţarea linilor de export spre Salonic sau 
Marea Neagră, nu e nici ea prea lesne. Pe dru
mul spre Brăila şi Salonic, Sârbii au de luptat 
cu concurenţa românească, bulgărească şi tur
cească. Pe urmbă faptele au dovedit, că porcii 
sârbeşti nu pot suferi transportul depărtat pe 
apă până în Italia, Franţa şi Germania. Apoi dacă 
Sârbii nn vor importa ţeseturi etc. din Austro-
Ungaria, vor plăti mai mult pentru cele din Ger
mania, Anglia, etc. Şi lupta se va sparge tot în 
capul Sârbilor şi ca vânzători cât şi ca cumpă
rători. 

Mai arată că exportul total al Austro-Ungariei 
e de 2173 milioane, deci cele 37 de milioane ce 
expoartă în Sârbia, 092 la sută. Cât e vorba de 
importul de 52 milioane, agrarii Austro-Ungariei 
sunt gata să se lipsească cu bucurie de ei. 

Mai departe arată, că Sârbiei, ca să se eman
cipeze de Austro-Unguria i-ar trebui o mulţime 
de milioane, pe care nu le are, ca să le înves
tească în fabrici, etc. Mai arată, că România Bul
garia, Turcia luate la un loc nu vor putea primi 
vitele şi cerealele ce Sârbia vindea aşa de lesne 
în Austro-Ungaria. 

Austrio-Ungaria Ia expozi ţ ia română. La 
expoziţia naţională a României, care va aveà Ioc 
anul acesta la Bucureşti, Ungaria va participa şi 
ea expunând animale de muncă. 

In acest scop consilierul ministerial Iohan 
Pirhner din ministerul agriculturei va plecà la 
Bucureşti. 

Consiliul industrial în Viena a votat, în şedinţa 
sa de astăzi, o moţiune prin care să se ceară mi
nistrului comerciului să ia toate măsurile ca la 
exposiţiunea din Bucureşti din vara anului 1906 
secţiunea austriacă să fie bine reprezentată. 

S'a mai votat o moţiuue prin care se cere Ca
merei de comerciu şi industrie din Viena să con
stitue un comitet în vederea exposiţiunei. 

Pentru cei ce au datorii intabulate . După 
datoriile intabulate, zice legea, se şterge o parte 
din dare. De favorul acesta se bucură numai 
oamenii cari până la 31 Ianuarie înştiinţează da
toriile intabulate şi percentele ce le plătesc după 
datorii. Mergeţi la dl notar şi cereţi tipăriturile 
spre scopul acesta. 

Posta administraţiei. 
G. M., Kdvănd. Am primit 5 cor. ; abonamen

tul e plătit până la 1 Mai 1906. 
P. Stana, Simand. Am primit 20 cor. pe anul 

1906. 

Redactor responsabil : Sever Boeu. 
Bdltor-proprietar : Gteorge Nlchie. 

Slăbiciunea Mtrâneţelor 
seau slăbiciuni cari provin din alte cause, ca 
oboseală după boale, sau Ia copii mici, la eşirea; 
dinţilor se pot delătura cu succes, folosind 
EMULSIUNEA lui SCOTT. EMULSIUNEA Iui 
SCOTT constă din cea mai fină untură de 
de peşte medicinală norvegiană amestecată a r 
Hyppophosphiţi de varşinatron. EMULSIUNEA 
lui SCOTT nu este greţoasă, din contră are 
un gust bun, şi uşor de mistuit pentru ori şi 
cine, de oarece în urma pregătirei după sistemul 
lui SCOTT, uleul trece uşor în organism, fără 
cea mai mică greutate. Pescarul cu batogul cek 
mare este semnul de garanţie al procedurei ve-, 
vitabile a lui Scott. 

Se poate căpăta în ori ce apotecă . 
Cu provocare Ia aceasta carte, pe lângă trimiterea^ 
a unor timbre de 75 fileri, trimit fără altă cheltuială? 

1 sticlă de probă. Ş 

Lj Apoteca orăşănească a lui Emil Budai 
Budapesta, IV., strada Vácz nr. 34—50. 

Preţul unei st icle originare e de 2.50 cor. 

Crema JASMJJ 
este un mijloc inafensiv lipsit de grăsime, 
un mijloc mai bun pentru înfrumseţare, are 
efect sigur. — Efectul ne descris de bun se j 
poate observa îndată după întrebuinţare dej 
câteva zile. jj 

Preţul unei sticle de 1 coroană , şi pe[ 
lângă trimiterea înainte a preţului se poate căpăta \ 
delà 

Famacia lui Molnár 
Kétegyháza. 

• A T TAT TAT TAT TAT TAT TAT Jár TAT TAT.TAT TAT ţ 

Fűn. 
Circa 600 măji metrice fân foarte] 
bun în Kreszta-Ménes, u. p. Nádas. | 

Cumpărătorii să se adreseze la dnul| 
Emanuila Hirifiu în Kreszta-Ménes. I 

MM; „Margareta" 
lucrează esclusiv cu 

p u t e r e m a n u a l ă 
şi produce 

p â i n e a d e c a s ă c e a m a i b u n ă 
cea maî gustoasă şi cea mal nutritoare. 

K g r . 8 , 9 ş i I I c r u c e r i . 
Se transpoartă acasă, chiar şi cantitatea 

cea maî mică — în orîce timp. = 
Comandele de probă sunt mal potrivite < 

pe cărţi poştale. 

B r u t ă r i a d e p â i n e d e c a s ă 

Kossuth-u. în colţ cu Varjassy József-Ц 
A R A D l 
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institut de credit şi economii, societate pe acţii în Timişoara-Elisabetin. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ C O R O A N A " societate pe acţii, 

рп aceasta se convoacă la 

I-a adunare generală ordinară, 
tarea se va ţinea în Timişoara-Elisabetin la 8 Februarie 1906, nainte de amiazi la 9 oare, în loca
litatea institutului. 

Obiectele de pertractare : 

1. Raportul Direcţiunei despre activitatea institutului pe anul 1905. 
2. Raportul comitetului de supraveghere. 
3. Conclus asupra bilanţului şi-a împărţirei profitului curat, reálisat în anul 1905. 
4. Darea absolutoriului direcţiunei şi comitetului de supraveghere pe anul 1905. 
5. Alegerea comitetului de supraveghere pe un period de 3 ani. 

Timişoara-Elisabetin, 24 Ianuarie 1906. DIRECŢIUNEA. 
On. Domni acţionari cari voesc a participa la adunare cu vot decisiv, în persoană sau prin plenipotenţiat, sunt rugaţi a-şi depune acţiile lor şi eventual documentul 

de ptenipotenţă, cel mult pană în 7 Februarie la 4 ore d. a. la cassa institutului. 

Incneiarea socotitor institut, űe credit şi economii „Coroana" soc pe acţii în Timişoara-Elisabetin pe anul I. de gestiune 1905. 

a c t i v e C O N T U L B I L A N Ţ p a s . v e 
1 

! Numerariu în casă la 31 Decembre 1905 2432 16 Capital de acţii K 70000 a incurs . 67785 _ 
Cambii de bancă 93650 70 Depuneri spre f r u c t i f i c a r e . . . . 77170 40 

> hipotecate 105495 —, 199145 70 Reescompt 137940 
71 împrumut hipotecar 90160 50 Deposite de cassă 2835 71 

Mobiliar 1044 Fond de réserva 2927 — 
după descriere de 105 i 939 — Interese transitoare 2166 75 

Efecte 1 1311 — 10°/e dare după interesele dep. cap. II. sem. 152 27 
Conturi debitoare j 3441 21 Conturi creditoare ! 1188 48 

Venit curat . . . . . • . 5263 96 
— 297429 57 297429 57 

EŞ1TE C O N T U L P R O F I T ŞI P I E R D E R I INTRATE 

Interese după depuneri, capit. şi rid. 
Interese după reescompt . 
Dare erarială şi comunală 
10°/o dare după interesele depun. I 
Salarii . . . . 
Tipărituri şi registre . 
Diverse spese de cancelarie 
Chirie . . . . 
Amortisare din mobiliar . 
Venit curat 

sem 
349 

69 
06 
18 

2265 
7881 

418 
3454 

434 
1614 

360 
105 

5263 
21797 

08 
43 

24 
95 
57 
35 

96 
58 

Interese după cambii 
» » h ipotecă 

Diverse venite . 

14419 
5182 
2195 

21797 

04 
61 
93 

58 

Timişoara-Elisabetin, 31 Decembre 1905. 

Pentru cassă ; 
Adam Toth m. p. 

membru direcţiunei. 

lacob Marian m. p. 

Trandafir Nestor m. p. 
membru direcţiunei şi director executiv 

Pentru comptabilitate : 
pp. Vicentiu Belintianu m. p . 

secretar şi contabil. 

DIRECŢIUNEA : 
Stefan Moldovan m. p. Alexiu Moise m. p. Petru loanovict m. p. Ilie Oeorge m. p. 

Subsemnatul comitet am esaminat şi confrontât conturile de mai sus în sensul legei comerciale cu toate registrele societăţei şi le-am aflat 
întru toate în consonanţă cu acelea şi exacte. 

luliu Nicolaeviciu m. p. 
preşedinte. 

Comitetul de supraveghiare : 
Iosif Ciorogariu m. p. Ilie Cocosiu m. p. Stefan Pavloviciu m. p. Iosif Nicoli m. p. 



I Pentru vinderea 

în comisîune a Marelui Magazin de asortimente de sticlă 
de porcelan, maiolică, vase de piatră, obiecte de lux, vase, lampe de mase 
şi candelabre, oglinzî, obiecte de argint, alpacca şi nickel, deeorurl pentru 
odăî şi mese, acomodate pentru aranjamente casnice, începând delà calitatea 
cea maî fină până la cea mal ordinară sunt neasamănăîor de convenabile. 

Toate scestea, se vînd pe preţuri foarte 
moderate — în prăvălia mea, situată pe 

z a b a d s á g - t é r 2 1 . 

Efectuesc foarte punctual comande de sticlărie. 

c u s t imă: K l o h s A d o l f . 

M P E D 
rog. ung. iniv. şi ţevi de gumi calitatea cea maî Ьпчл, 

Dis e r m d r u l pompei se seurge viaul pană Ы cel аів іша* 
strop, e a r sâmburii de struguri, co&ja şi alte părţi necurate se 
îndepartesza noma! de cât, prin mU pumpa ou se strică şi nici. 
visul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpet se d& o 

garantă pe 3 mi (reparaţie gratuită). 

Ü M P E E F O C 253 

eu vea'îlurî rofcunűe. Pentra oomone f oa r í e potrivite, <?.<? oare ee 
* îBirebiîiiiţffrea 09 spft nesipoasă ori murdară au abzîe servi eiui 
Pe«..-tru fuscţion;sr«si regulata a ;«§şmci se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi ăo 
cânepă din lăimtru căptuşite eu gumi cu preţurile cele mai ieftine, 

F â n t â n i eu ţevile treboiseioa«e în preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 

Ашиті! 
Am onoare a adneo la cunoştinţă că am deschis în 

Arad, — strada lemnului (Fa-ntcza) — Ho. 1 . 

o f a b r i c ă ele m a ş i n i a g r o n o m i c e 
= = = = = sub firma Înregistraţi la tribunalul comercial — 

===== Dispunind de mijloace tndestulitoare şl sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute In — — • — 

o o AustrouKgaria, G e r m a n i a ş ! America o o 
mă aflu In plăcuta posiţie a p r o d u c e şi servi pe omorâtul public 

o o o cu tot felul de maşini agronomice o o o 
din îimierial d e p r i m a d a s ă ş l p e lingă pre-
o—o—o ţtmle c e l e maî avantagioase o—o—o 
• In special fabric, diverse maşinî de sămănat, secerat, sfărâ-
mătoare de cucuruz, maşinî de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururî, 
pluguri (Şeitană), prese do vin, pompe precum şi aite articole de piv-
niţărie şi instalaţiunî de mori, joagăre şi ţiglăriî micî şi marî, după 
cele maî moderne şi maî practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. 

f a b r i c a t o r de p u m p e reg. ung. p r i v . • 

A . r a d 5 H á k ó c z y - u t e a 0*7. 

S t r o p i t o r i d e v i e se primesc spre reparare. 

Procur, mijlocind preţurile ceie maî avantajouse, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantftnd totdeodată, atlt de construcţiunea maşinilor eut şi de ma
terialul cel maî bun. 

Bfeetnez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re
paraturi de maşinî, ~ r - — — 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o — o — o — o — o — o şi prompt, o — o — o — o — o — o 

Ce&tauia 

Picăturile balsamatice „MARIA-RAD M " 
pentru răni şi stomac, ajută iute şi sigur în multe boale, ca d. ex. dureri, colicî de stomac, 
boli vechi de stomac şi lipsei de apetit, contra reumeî. junghiurilor, colice şi durere de cap, 
estern la răni timpuriï, la sgàrieturï, la scrintelî şi ruperi de oase, contra reumeî şi durere! de oase. 

Un flacon : preţul 3O fii., 10 flacoane Cor. 3 . — francat. 

P a s t i l e l e S £ N E G A 
Medicină sigură contra tusei, troaneî, răcelii, influenţii. Cutia 1. Cor., 10 cutii franco 8. Cor. 

gyógyszertára, Arad, Boros-Béni-tér 15 sz. 
O ecrieoare de mulţumită. 

Stimate «[«munie apoteaar! Pentru admirabila DV tee Întări
toare de stomac nu Vă pot mulţumi diu destul şi regret că nu o 
pot reeomandam deajuns pentru a ii cunoscută binefacorea eî. Doi 
•olegï aï meî Vă vor comanda silele astea oftte-va pachete din teea 
„CEITAUBIA.". * i Vă mulţumesc şi Vă rog a-mî mal trimite Încă 
un pachet mare pentru «etto 2 «or. Cu stimă : Ion Lu«a, Înv. 

poate căpăta ia K @ S S l E . t h P a l , z ü z M à M a . 
~ ~ ~ ~ ~ I 

t Cel mai minunai întăritor de stomac ! 
Depărtează frigurile stomacale, colicele, 

lipsa de scaun, diaree, răceli şi muite alte boale diferite. t 

TIPOGRAFIA GEORGE N1CHIN, ~ ARAD. 
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